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Differentialgeometrie fiir Geodéten

Losung 7

Hausaufgabe 13 Wie in Hausaufgabe 7 betrachten wir Parametrisierung

zcos(p)

d . [0,271'] xR — R? : <f) — @(@,Z) = (zsin(go)) .

z

des Doppelkegels D.

(a) Man bestimme (%g), (]Lw%) und Kgaus -

(b) Sei c(t) := (5) fiir t € [0, 2m].
An der Stelle to = 7 bestimme man & - cos(v).

Man bestimme hieraus v. Man vergleiche mit dem Wert von v aus einer direkten geome-
trischen Uberlegung.

(c) Seic(t) := () fiir t € [0, 2m].

An der Stelle ty = 7 bestimme man « - cos(v).

Lésung.
Wir kiirzen ab: ¢, = cos(yp), s, = sin(yp), etc.

(a) Esist &, = <;ifo > und ¢, = (c¢>
0 i
Also wird E = (®,|D,) = 2%, F = (D,|P,) =0, G = (D,]|P,) = 2. Somit ist

Bs ist n = @, x &, = (7).

Es ist q)@(P - <:%§i>7 (I)@Z = <_C§f>7 q)zz - (§ .
ES ISt <(I)<P90|n> = _227 <q)<pz|n> - 0, <q)zz‘n> = 0

2|
Insbesondere ist Kagaug = EG a7 d (Af} ) = %det(—T ((1)8)) = 0.

(b) Esist /(t) := () fiir t € [0,2n]. Es ist ¢ = ¢ und z = 2.
Es folgt ¢/(m)" (i )o’(w) = (10) (=55 (88)) (3) = —v2.

" (BE) ) = (10) (39) (8) = 4

Ferner ist c



Es folgt

2 cos
Es parametrisiert ®(c(t)) = <2sn21((:§))) einen Kreis mit Radius 2. Dieser hat iiberall

Kriimmung x = % Folglich ist

Es folgt v = %7?.

Tatséchlich zeigt n = &, x ¢, = <§§i> aus dem Kegel nach auflen, senkrecht zu seiner

Oberflache. -

Der Normalenvektor n des parametrisierten Kreises zeigt hingegen zum Kreismittelpunkt.

Also schlie3en n und n tatsachlich einen Winkel von v = 90° + 45° = %7( ein.

(c) Esist ¢(t) == (1) fiir t € [0,27]. Esist o = ¢ und z = ¢.
Bei typ = 7 ist also ¢ = 7 und z = 7.
Es folgt ¢ (m)T (7)) ¢/() = (1) (=5
Ferner ist ¢/(m)" (%#¢) d(m) = (11) (7628

Es folgt




Hausaufgabe 14 Wir betrachten wieder die Parametrisierung ®(u,v) := ( .7 2) der in
Hausaufgabe 8 betrachteten Fléche S, wobei () € R?. “

Sei c(t) = (1) fiir t € R.
(a) Man bestimme (7).
(b) Man bestimme & - cos(v).

(c) Wir betrachten die Stelle tg = 0.

Man bestimme & durch direkte Verwendung von C(t) = ®(c¢(t)). Man bestimme v néhe-
rungsweise zeichnerisch. Man vergleiche den so erhaltenen Wert fiir - cos(v) mit dem
in (b) erhaltenen Wert.

Lésung.

(a) Aus Hausaufgabe 8 entnehmen wir (%5) = <1+4"2 Suv >

8uv 141602
Aus Hausaufgabe 12 entnehmen wir (31! }12) = T (59)-

Es ist det (2¢) = EG — F? = 1+ 4u® + 1602, Also ist

(irv) = vEe-r (b ) = Jimees (04) -

(b) Esist () = c(to) = c(0) = (?).
Es ist ¢/(to) = (). Somit wird

L M s
K'COS(I/):M:£: VI+4:02+1612  _ 2
C’T(gg)c E 1+4-02 VT

t t

(c¢) Es wird C(t) = ®(c(t)) = ®(t, 1) = ( 1 ) = ( 1 )

t242.12 t242

Hs wird C'(t) — (3) Hs wird C"(t) = (3)

2t

gewia 00 - (1)« (3) - ().

Mit §1.4 wird also

[\

1 1

K = W.|C’(t)x0”(t)| = ma

Bei t = 0 ist also
K = 2.

Mit Hausaufgabe 8.(d) ist n = &, x &, = (%213), zeigt also nach oben.



Zeichnerisch ergibt sich v ~ 76°. Also

k- cos(v) ~ 2cos(76°) ~ 0,484 .
Dies vergleichen wir mit dem Resultat aus (b):

2
K- cos(v) = ~ 0,485 .

|
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